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Editarea celui dintîi volum din fondul documenlar rămas de la George Baril 
este rezultatul eforturilor depuse de Ştefan Pascu, Iosif Pcrvain, I. Chindriş .5i 
T. Moraru, care au racordat circuitului ştiinţific variate şi pre\ioasc mărturii ale 
unităţii noastre culturale. 

POPULAŢIE ŞI SOCIETATE 
(Editura Dacia, I 072) 

Cu un asemenea titlu a apărut în anul 1072, sub redactia prof. univ. dr. doc. 
Ştefan Pascu, cel dintîi volum de studii demografice autohtone. Aparitia sa (în 
E:dilura „Dacia" din Cluj) marchează un moment în evolutia ştiintei demografin' ro
mâneşti, avînd echivalenta unui autentic eveniment cultural-ştiintific. Observăm fc1ptul 
că unele publicatii au manifestat un legitim interes fată de lucrarea în discuţie, sem
nalîndu-i meritele şi prezentînd-o ca pc o realizare istoriografică de certă semni
ficaUe, conţinutul ei dcmonstrînd existenta unor temeinice preocupări actuale în 
domeniul demografiei istorice. Se cuvine să remarcăm stăruinta profesorului Ştefan 

Pascu în ce priveşte alcătuirea unui colectiv de cercetători specializaţi în probleme 
de demografie, şi, îndeosebi, în concretizarea, printr-un exemplar efort personal, a 
ideii de oportunitate a studiilor asupra populatiei. Ca şi în cazul alîlor ini tiati ve 
stiintifice, istoricul Ştefan Pascu a reuşit să finalizeze o acţiune salutară, la care 
s-au asociat cercetători din centrul universitar de pc Someş şi din alte aşezări ale 
ţării (Bucureşti şi Iaşi). Volumul „Popula( ic şi societale" reprezintă, deci, un ln
ceput remarcabil, o certitudine a continuării, Ia un nivel similar, a investiga( ii/or de 
această factură. 

Primul studiu, apartinînd profesorului Ştclan Pascu, arc un pronun\at caracter 
sintetic, prezentate fiind preocupările de demografie istorică, de la atestarea lor 
documentară cea mai veche şi pînă în epoca modernă, atît pe plan mondial cît şi în 
tara noastră, oferindu-ni-se astfel posibilitatea comparatiei. Procesul istoric de cons
tituire a noii ştiinţe-aflată, după cum subliniază prof. Ştefan Pascu --, ,.la încruci
şarea celor mai diverse discipline" - ne apare, acum, cu o surprinzătoare claritate. 
Dacă iniţial, necesităţi de ordin financiaro-administrativ au determinat întocmire-a 
unor „recensăminte" a populatiei, care sînt utilizate din antichitate şi pină în evul 
mediu, cu timpul se ajunge la doctrine demografice (rc-nascentiste, mercantiliste şi 

fiziocratice) şi, cum este de presupus, la stadiul incipient al ştiinţei demografice, 
cînd aceasta îşi conturează obic-ctul. Autorul consideră că putem vorbi de o demo
grafie „istorică propriu-zisă, ca o disciplină, ramură sau ştiinţă autonomău abia 
după a doua conflagraţie mondială, cînd cercetările din acest domeniu spiritual au 
cîştigat in profunzime şi amplitudine. Concluziile studiilor demografice, de strictă 

aplicaţie documentară, revelează fenomene istorice importante, de unde derivă şi 

constatarea, acceptată deja, că demografia contribuie într-o măsură considerabilă 

la reconstituirea complexităţii civilizaţiilor dispărute. ,,Cunoaşterea populaţiei dintr-o 
tarii sau alta, dintr-o epocă istorică sau alta - apreciază Ştefan Pascu -, uşurează 
Jntclcgerea dezvoltării economice din /ara sau din epoca respectivă, organizarea so-

https://biblioteca-digitala.ro



7 323 

cială a societăţii, organizarea polilică a acesteia, mişcările sociale ele." (sub!. ns.) 
Aşadar, demografia istorică cîştigă teren, de vreme ce -- prin modalităţile practi

cate - oferă căi de acces mai avantajoase şi mai sigure spre adevărul istoric, spre 
esenţa unor fenomene inabordabile cu alte mijloace. Prof. Ştefan Pascu pledează 

tn chip strălucit pentru această idee, aducînd argumentele cele mai elocvente. Iată, 

deci, că studiul introductiv are o valoare ştiinţifică incontestabilă, fără să mai 
insistăm asupra valentelor sale orientative. Este o deschidere de perspective în cer
cetarea demografică autohtonă, corespunzătoare cerinţelor europene de moment, pe 

care numai o îndelungată meditaţie asupra problematicii vizate a putui-o genera. 
Studiile celelalte din volum (în număr de 6) sînt de factură aplicativă, fiecare 

clin ele explorînd cite un aspect interesant al demografiei istorice româneşti. Sînt 
contributii merituoase, autorii lor dovedindu-se a fi excelenţi specialişti într-o ştiinţă 

ale cărei metode şi principii teoretice şi le-au asimilat printr-un efort lăudabil. Se 
poate admite, după opinia noastră, că actualmente există în ţara noastră un colec
tiv de demografie istorică, al cărui nucleu s-a constituit la Cluj, avîndu-1 în frunte 
pe istoricul de renume mondial Ştefan Pascu. 

Profesorul Ştefan Şte-fl:inescu analizează, cu notabilă rigoare, conjuncturile socio
politice clin Ţara Românească în veacurile XIV-XVI, reuşind să configureze, pe 
baza unor date consemnate în diferite izvoare medievale, situaţia demografică din 
această provincie, stabilindu-se totodată cauzele unor depresiuni a populaţiei, pre
cum şi perioa<l<.>le de echilibru şi creşlere a acesteia. Sludiul în discuţie reţine aten
ţia şi prin obi0ctivitnten interpretării cifrelor ndunate clin informa\ia istorică 

existenlil. 
O „întregire" la conscripţia confesională clin 1733, care includea populaţia din 

Transilvania, aduce Haralambie Chlrdi. Din aceasta fusese omisă populaţia româ
nească din Ţara Bârsei, neajuns pe c,n0 autorul îl înlătură publidnd -- în anexii 
la lucrare - datele stalistice nec0san'. 

Recensămîntul general al populaţiei Transilvaniei din anii 1784-1787, publicat 
în 1960 Ia Budapesta, este examinat din unghiuri diferite, fiind extrase din acesta 
elementele reprezentative: numărul populntiei clin Transilvania în anii menţionaţi, 

dinamica acesteia la finele s0c. al XVIII-iea şi începutul sec. al XIX-iea, precum 
şi mişcarea migratorie a ei în ţările române transcarpatice. 

Relevabile sînt, de nsemenea, sludiile semnate ele Al. Csetri şi Ştefan lmreh 
(.,St ratificarea socială a populaţiei elin Transilvania" între 1767-1821 ), Ecaterina 
Negruţi-Munteanu (.,Dale noi privind structura demografică a lîrgurilor şi oraşelor 

moldoveneşti la 1832") şi Gh. Flaton (.,Popula/ia oraşului Iaşi de la jumdtatea se
c.:olului al XVIII-iea pînă la 1859). O multitudine de tabele statistice completează 
textul comunicărilor, asigurîndu-le o mai mare rezistenţă. Ne mărturisim aderenta 
la această tentativă de introducere a spiritului matematic în cercetarea demograficl:i, 
care se pretează într-un fel deosebit la aşa ceva. Concluziile autorilor se sprijină, 

astfel, pe un suport inatacabil şi primesc calitatea de asertiuni indiscutabile. 
Aflînclu-ne în fata unei cărţi ştiinţifice valoroase, ne-am simţit datori a-i face 

elogiul, mai cu seamă că aceasta este rezultatul unui travaliu consecvent şi care 
şi-a atins finalitatea scontată. A critica amănuntele nesemnificative ale unor lucrări 
ele început într-un domeniu care-şi cîştigă abia acum autonomia este echivalent 
cu a comite deliberat o impietate. 

VIOREL FAUR 

https://biblioteca-digitala.ro




